

## 創世記要道略解 第六十七講

我們打開聖經，翻到創世記第四十七章，我們讀第1到31節，「約瑟進去告訴法老說：『我的父親和我的弟兄帶著羊群牛群，並一切所有的，從迦南地來了，如今在歌珊地。』約瑟從他弟兄中挑出五個人來，引他們去見法老。法老問約瑟的弟兄說：『你們以何事為業？』他們對法老說：『你僕人是牧羊的，連我們的祖宗也是牧羊的。』他們又對法老說：『迦南地的饑荒甚大，僕人的羊群沒有草吃。所以我們來到這地寄居。現在求你容僕人住在歌珊地。』法老對約瑟說：『你父親和你弟兄到你這裏來了，埃及地都在你面前，只管叫你父親和你弟兄住在國中最好的地，他們可以住在歌珊地。你若知道他們中間有什麼能人，就派他們看管我的牲畜。』」

約瑟領他父親雅各進到法老面前，雅各就給法老祝福。法老問雅各說：『你平生的年日是多少呢？』雅各對法老說：『我寄居在世的年日是一百三十歲，我平生的年日又少又苦，不及我列祖在世寄居的年日。』雅各又給法老祝福，就從法老面前出去了。約瑟遵著法老的命，把埃及國最好的地，就是蘭塞境內的地，給他父親和弟兄居住，作為產業。約瑟用糧食奉養他父親和他弟兄，並他父親全家的眷屬，都是照各家的人口奉養他們。

饑荒甚大，全地都絕了糧，甚至埃及地和迦南地的人，因那饑荒的緣故都餓昏了。約瑟收聚了埃及地和迦南地所有的銀子，就是眾人糶糧的銀子，約瑟就把那銀子帶到法老的宮裏。埃及地和迦南地的銀子都花盡了，埃及眾人都來見約瑟，說：『我們的銀子都用盡了，求你給我們糧食，我們為什麼死在你面前呢？』」

約瑟說：『若是銀子用盡了，可以把你們的牲畜給我，我就為你們的牲畜給你們糧食。』於是他們把牲畜趕到約瑟那裏，約瑟就拿糧食換了他們的牛、羊、驢、馬。那一年因換他們一切的牲畜，就用糧食養活他們。那一年過去，第二年他們又來見約瑟，說：『我們不瞞我主，我們的銀子都花盡了，牲畜也都歸了我主，我們在我主眼前，除了我們的身體和田地之外，一無所剩。你何忍見我們人死地荒呢？求你用糧食買我們和我們的地，我們和我們的地就要給法老效力。又求你給我們種子，使我們得以存活，不致死亡，地土也不致荒涼。』

於是，約瑟為法老買了埃及所有的地，埃及人因被饑荒所迫，各都賣了自己的田地，那地就都歸了法老。至於百姓，約瑟叫他們從埃及這邊直到埃及那邊，都各歸各城。惟有祭司的地，約瑟沒有買，因為祭司有從法老所得的常俸。他們吃法老所給的常俸，所以他們不賣自己的地。約瑟對百姓說：『我今日為法老買了你們和你們的地。看哪，這裏有種子給你們，你們可以種地。後來打糧食的時候，你們要把五分之一納給法老，四分可以歸你們做地裏的種子，也做你們和你們家口孩童的食物。』他們說：『你救了我們的性命，但願我們在我主眼前蒙恩，我們就作法老的僕人。』於是，約瑟為埃及地定下常例直到今日，法老必得五分之一，惟獨祭司的地不歸法老。

以色列人住在埃及的歌珊地，他們在那裏置了產業，並且生育甚多。雅各住在埃及地十七年，雅各平生的年日是一百四十七歲。以色列的死期臨近了，他就叫了他兒子約瑟來，說：『我若在你眼前蒙恩，請你把手放在我大腿底下，用慈愛和誠實待我，請你不要將我葬在埃及。我與我祖父同睡的時候，你要將我帶出埃及，葬在他們所葬的地方。』約瑟說：『我必遵著你的命而行。』雅各說：『你要向我起誓。』約瑟就向他起了誓，於是以色列在床頭上敬拜神。」

## 高舉神，得尊榮、位分

我們在這裏看見，雅各這一生的結束是帶著子孫們下埃及。在這裏我們有幾處要特別說明。第一個，法老請雅各去見他的時候，雅各就給法老祝福。我們知道，位分大的給位分小的祝福，在聖經裏有這次序。祝福一面是表示比他年紀大，當然，另一種也是說到身份高。有一段話就記載這事，我們看希伯來書第七章第6到7節，「獨有麥基洗德，不與他們同譜，倒收納亞伯拉罕的十分之一，為那蒙應許的亞伯拉罕祝福。從來位分大的給位分小的祝福，這是駁不倒的理。」所以，位分大的給位分小的祝福，這是駁不倒的理。

雅各能夠為法老祝福，可見雅各的位分大，是什麼原因呢？因為他是約瑟的父親。約瑟雖然是法老的臣僕，但法老對約瑟非常尊敬，約瑟自己也說，「我好像是法老的父親一樣，他什麼事都聽我的。」雖然法老是王，僅僅在位分上比約瑟大，但一切的權柄都在約瑟手裏。約瑟處理事情，法老都不聞不問。約瑟也忠心，因為神與他同在，凡事盡都順利。所以，法老就非常尊敬約瑟的父親，不敢以普通的人來待他。我們在這裏就看見，雅各在人的裏面被尊大，是什麼原因？雅各有神與他同在。因此與神同在的人，就被尊大，這是聖經裏一個很奇妙的應許。因為高舉基督，基督就使你高升；懷抱基督，他就使你尊榮。我們再看一處聖經，是在箴言書，我們做主的工作，傳揚基督，就得到祝福，地位就升高了。

我們從箴言書第四章第5節讀起，「要得智慧，要得聰明，不可忘記，也不可偏離我口中的言語。不可離棄智慧，智慧就護衛你，要愛他，他就保守你。智慧為首，所以要得智慧，在你一切所得之內必得聰明。高舉智慧，他就使你高升，懷抱智慧，他就使你尊榮。他必將華冠加在你頭

上，把榮冕交給你。」（箴四 5、9）所以，高舉智慧，懷抱智慧，使你高升，使你尊榮。這是預表什麼呢？我們知道在箴言書所講的智慧就是基督，基督是神的智慧。在哥林多前書第一章 24 節說，「但在那蒙召的，無論是猶太人、希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」基督就是神的能力，基督就是神的智慧。所以，箴言書裏所講的智慧，都是講到基督、都是預表基督，基督就是神的智慧，道成肉身來了。我們信主的人，如果高舉基督、懷抱基督、傳揚基督，我們就會高升、就會尊榮。這是一個很奇妙的經歷。

### 為神作牧羊人，尋找迷羊

同時這裏還有一個原理，就是雅各是「牧羊的」。我們看創世記第四十六章，這個家族很特別，都是「牧羊的」。約瑟讓他弟兄們特別告訴法老，說，「我們是牧羊的，以養牲畜為業。」第 33 到 34 節，「等法老招你們的時候，問你們說：『你們以何事為業？』你們要說：『你的僕人，從幼年直到如今，都以養牲畜為業，連我們的祖宗也都以此為業。』這樣，你們可以住在歌珊地，因為凡牧羊的，都被埃及人所厭惡。」埃及人不喜歡「牧羊的」，他們是耕田種地的。但約瑟的家族從雅各、亞伯拉罕、以撒都是「牧羊的」。弟兄姊妹們，從起初有人類以來，神所揀選的就是「牧羊的」人。我們還記得從亞伯和該隱的時候就開始了，神喜歡的「牧羊的」、不喜歡種地的。這並不是說不喜歡這個行業，乃是因為牧羊的人養羊，是為要獻祭、認罪；而種田的人是要表明自己的功勞，這兩個的意義有所不同，所以神喜歡「牧羊的」。

我們也知道，一直到今天，神最喜歡的還是「牧羊的」。主耶穌對門徒說，人都如同羊，流離失所（太九 36）；人都如羊走迷，各人偏行己路（賽五三 6）。所以，主要我們尋找失喪

的亡羊，祂把這個責任交給門徒們。按照聖經說，每一個基督徒都應當是「牧羊的」。耶穌也把自己比作牧人，祂是好牧人（約十11）。因此，「牧羊的」就是引導人靈魂歸向神的人。

按這種說法，所有的牧師、傳道人，都是「牧羊的」人，他們的地位無形中就升高了。有許多的牧師可以到總統面前去講道，像葛培理在美國就被尊大、高升、高舉。當總統就職的時候，除大法官以外，他也算一份去監禮，他站在那裏為總統祝福。所以，我們看到，「牧羊的」是被高舉的，因為他懷抱基督、高舉基督。此外，一個傳道人若真正被主所重用，他的位分也會越來越大，他不必作官，是比作官的還大。像英國女王加冕的時候，是由西敏寺大教堂的主教來為她加冕。許多王都要由「牧羊的」給他們祝福，就是要由教會的牧師、主教來給他們祝福。這是駁不倒的理，位分大的給位分小的祝福。因此，無形中「牧羊的」就變成位分大的，法老雖然貴為全地之主，他還是要「牧羊的」給他祝福。雅各一生牧羊，高舉神，結果他就高升了、尊榮了，他在人的面前得了尊榮。當然，他在野地裏牧羊的時候沒有什麼尊榮，需要風餐露宿、需要與獅子戰鬥。但他一到人的面前，就尊榮了，他能夠為法老祝福，這就是我們從這個故事裏看見的。

### 這世界非我家，我家乃在天

第二點，我們可以從雅各身上看見，「法老問雅各說：『你平生的年日是多少呢？』雅各對法老說：『我寄居在世的年日是一百三十歲，我平生的年日又少又苦，不及我列祖在世寄居的年日。』」（創四十七8、9）弟兄姊妹們，雅各不說，「我多大歲數，」而說，「我在世寄居」，這句話非常要緊。雅各不戀慕屬地的事情，他所說的「寄居」有一個意思，他等候那座有

根基的城。所以，他不把自己看作地上的一份子，他是「寄居」在這裏而已。他在迦南地是「寄居」，到了法老的埃及地也是「寄居」。

我們可以看一段聖經，說明「寄居」屬靈的意思。希伯來書第十一章說到，這些有信心的人，雖然活在世界，卻不把世界當作他的家，乃是「寄居」的。我們讀希伯來書第十一章第9到10節，說到亞伯拉罕，「他因著信，就在所應許之地作客，好像在異地居住帳棚，與那同蒙一個應許的以撒、雅各一樣。因為他等候那座有根基的城，就是神所經營、所建造的。」我們再讀第13節，這些人就是亞伯拉罕、以撒、雅各，「這些人都是存著信心死的，並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己在世上是客旅，是寄居的。說這樣話的人是表明自己要找一個家鄉。他們若想念所離開的家鄉，還有可以回去的機會。他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以神被稱為他們的神，並不以為恥，因為祂已經給他們預備了一座城。」（來十一13-16）這就是雅各、亞伯拉罕、以撒，他們都稱自己在地上是「寄居的」，為什麼呢？因為他們相信神的應許，相信神為他們預備了一座城，將來到天上有基業；他們不把自己看作是地上的一份子，只是在地上「寄居的」。因此，我們在這裏就看見，雅各說，「我寄居在世的年日是一百三十歲。」他活得再久，也不屬於地上的一份子，只是在地上「寄居的」。

親愛的弟兄姊妹們，我們也當這樣看自己，我們不要把自己看作世界上的人，我們在世界不過是「寄居的」；我們要找一個更美的家鄉，就是在天上的。我們看以弗所書有一段話，正是我們要非常明白的，我們來讀這段很有趣的話，在以弗所書第二章第18到19節，「因為我們兩下藉著祂被一個聖靈所感，得以進到父面前。這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裏的人了。」我們「是神家裏的人」。我們在教會裏，才不是「寄居的」；我們是與聖徒同

國，不再是外人了。否則，我們在地上都是「寄居的」，我們都是等候那座有根基的城。親愛的弟兄姊妹們，我們應當承認自己是「寄居的」，這世界非我家，我家乃在天，我們將來的家鄉是在天上。你若這樣說，神就非常高興，神不以為恥，神認為你抓住了祂的應許。所以，雅各、以撒、亞伯拉罕，他們都是抱著這樣心志死的，他們要找一個更美的家鄉。

今天我們要從雅各身上得到教訓，他雖然得了牛群、羊群、駱駝、驢，一大堆財富，金銀都有，但他不稀罕，他說他是「寄居的」、在世一百三十歲都是「寄居的」，「我平生的年日又少又苦，不及我列祖在世寄居的年日。」（創四十七9）這是一個天上人的口吻。巴不得我們都有這樣的心志，我們能夠作「牧羊的」、能夠看自己是「寄居的」，這就是我們要學習的「要道」。